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Ausgangssituation 
Es findet eine Talkshow statt. Das Thema wird die Erhebung und Verarbeitung von Standortdaten in unserem Alltag sein. Zu dieser wurden verschiedene Personen eingeladen, zum Beispiel Vertreter von Firmen, die Anwendungen (z.B. Apps) bereitstellen. So werden etwa Mitarbeitende von Google Maps, Snapchat und WhatsApp teilnehmen. Außerdem wurden Personen eingeladen, denen diese Anwendungen im Alltag ständig begegnen.

Vorbereitungsphase
Aufgabe:
a) Lies die folgende Rollenbeschreibung durch. 
b) Entwickelt für eure Rolle mindestens drei Argumente für die Talkshow. In dieser wirst du für oder gegen die Erhebung und Verarbeitung von Standortdaten bei deiner Anwendung argumentieren. Beschreibe dort auch, wo ihr Standortdaten der Nutzerinnen und Nutzer erhebt und wozu ihr diese aktuell verwendet und verwenden wollt.

Rollenbeschreibung:Bürger, der viele Internetdienste nutzt:
Du bist ein Bürger und nutzt tagtäglich viele Internetdienste, wie etwa Apps und Internetplattformen (z.B. Google Maps, Snapchat, WhatsApp, TikTok uvm.). Du hörst immer wieder mal was von Datenkraken und Kritiken gegen diese Anwendungen. Für dich überwiegt aber eindeutig der Nutzen der Anwendungen. So kannst du dich etwa im Alltag navigieren lassen, mit Freundinnen und Freunden sowie Familie überall und jederzeit austauschen. Deswegen machst du dir auch nicht viel daraus, dass dort eventuell persönliche Daten von dir erhoben und verarbeitet werden. Wenn du also gerade einem Bekannten mitteilen möchtest, wo du bist, dann teilst du ihm bei einer Messenger App deinen Standort. Was der Anbieter mit deinem Standort sonst noch macht, ist für dich nebensächlich. Damit die Apps gut funktionieren und du für dich passende Funktionen auch nutzen kannst, stimmst du der Erhebung und Verarbeitung von persönlichen Daten (z.B. Standortdaten) zu. Wenn die Funktionen einer App dadurch besser werden, ist dir das auch recht. 


Spielphase
Aufgabe beim Moderieren:
Eröffne die Talkshow, indem du das Thema und die teilnehmenden Personen anhand ihrer Rollen vorstellst. Leite anschließend die Diskussion und versuche alle Personen in die Diskussion einzubinden. Achte darauf, dass die Spielerinnen und Spieler aus ihrer Rolle argumentieren und nicht eine andere Rolle einnehmen. 
Aufgabe beim Spielen:
Nimm in der Talkshow deine Rolle ein. Argumentiere mithilfe der zuvor erarbeiteten Argumente. Entkräfte auch die Argumente der anderen Personen. 
Aufgabe beim Beobachten:
Beobachte die Spielphase und mache dir stichpunktartig Notizen zu den verschiedenen Rollen. Nach der Spielphase sollst du die Diskussion kommentieren und Stellung zu den Rollen und deren Argumenten nehmen. 
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